
________________ Педагогічні науки ________________ 

______________________ Випуск 29_______________________ 207

УДК 378.147.302.2        Є. І. Мегем, О. М. Дещенко 
 

ТВОРЧА ДІЯЛЬНІСТЬ ВИКЛАДАЧІВ І СТУДЕНТІВ У ПРОЕКТНО-ТЕХНОЛОГІЧНІЙ 
ПІДГОТОВЦІ 

 

У статі розглянуто спільну творчу діяльність викладача і студентів у проектно-
технологічній підготовці особистісно-орієнтованого освітнього процесу. Визначені мотиви, рушійні 
сили та передбачено можливі результати спільної творчої діяльності як для студентів, так і для 
викладачів. Проектно-технологічна підготовка в особистісно-орієнтованому освітньому процесі 
неможлива без різнорівневих, диференційованих завдань з можливістю вибору значущих для 
студента способів їх розв’язку. Диференційованими за рівнем повинні бути проекти, над якими 
працюють студенти, і питання, які ставить їм викладач. Важливе завдання викладача – розкривати 
в собі нові здібності як способи пізнання і осмислення себе і навколишнього світу та навчити цього 
студентів. 
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сили, особисті цілі, ідеї, самоактуалізація, освітній простір. 

 

Постановка проблеми. На сучасному етапі розвитку освіти одним із основних шляхів 
підготовки творчих спеціалістів є організація педагогічної співтворчості викладача і студентів у 
навчальному процесі вищого навчального закладу. У процесі спільної творчої діяльності викладача і 
студентів у навчанні вирішуються предметно-практичні проблеми, розширюється сфера спілкування. 
Саме від рівня їх співпраці залежить продуктивність і результативність усього навчального процесу. 
Для успішного здійснення спільної творчої діяльності при спілкуванні викладачів і студентів 
необхідна наявність у них мотиваційного і процесуального компонентів психологічної готовності до 
співтворчості. Взаємодія у сфері вищої професійної освіти – це взаємодія викладачів і студентів, що 
виникає в ході реалізації їх особистих і суспільних інтересів. У процесі розвитку взаємодії 
створюється структура відносин викладачів і студентів, яка закріплюється на рівні їх 
міжособистісних контактів. 

Вивчення взаємодії викладачів і студентів у вищому навчальному закладі є однією з 
актуальних проблем. Їх спільна творча діяльність в особистісно-орієнтованому навчальному процесі 
проектно-технологічної підготовки майбутніх учителів технологій є однією з частин практико-
орієнтованої моделі особистісно-орієнтованого освітнього процесу, яка зорієнтована на особистісне 
зростання студентів та професійно-особистісне зростання викладачів. Цей феномен являє собою 
предметну галузь цілого ряду теорій міжособистісних відносин. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання даної 
проблеми. Якість підготовки фахівця в сучасних умовах визначається не тільки рівнем його знань, 
але й професійними вміннями, що дозволяють йому творчо вирішувати проблеми, які виникають. 
Активно взаємодіяти з людьми на основі встановлення суб’єктних відносин. Система освіти у 
вищому навчальному закладі повинна мати широкий спектр засобів, що забезпечують розвиток знань 
і умінь. Будь-які сучасні освітні технології та системи навчання будуються на визнанні студента та 
викладача головними дійовими особами всього освітнього процесу, з орієнтацією на їх фізичне і 
моральне здоров’я, їх духовну спільність, педагогічну паритетність. Студент визнається суб’єктом, а 
не об’єктом для засвоєння знань, умінь та навичок і приймається таким, який він є, з постійним 
прицілом на те, яким він може стати, з орієнтуванням на особистісний освітній приріст. Освітній 
процес будується з урахуванням особистих цілей студентів. 

Освітні технології і системи навчання не можуть нав’язуватись викладачу. Освітню 
технологію необхідно вибудовувати. Будь-яка технологія при звичайному перенесенні втрачає свою 
ефективність (С. В. Кульневич). Викладач використовує при цьому методологічно вивірені 
дидактичні орієнтири та узагальнені способи творчої діяльності. На цій основі він виробляє особисту 
педагогічну позицію, будує свій власний сценарій професійної діяльності шляхом вмонтовування 
педагогічної теорії і «чужого» досвіду в логіку побудови і розвитку своєї педагогічної діяльності. 
Завдяки цьому його мислення від стихійно-емпіричного стає науково-теоретичним, практико-
орієнтованим, вільним від педагогічної кон’юнктури. Пріоритетне значення в професійній діяльності 
викладача має його особистість. Результати численних досліджень дозволяють нам з достатньою 
ймовірністю стверджувати, що мала ефективність сучасних освітніх технологій пояснюється, в тому 
числі і тим, що вони ігнорують фактор індивідуальності викладача та студента в навчальному 
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процесі. 
Розробленням питань спільної творчої діяльності студентів і викладачів в навчальному 

процесі займались А. М. Алексюк, Г. О. Балл, В. І. Бондар, Н. Д. Гусєва, І. А. Зязюн, В. О. Моляко, 
О. М. Пєхота, С. О. Сисоєва та інші. 

Формування цілей статті. Проведений нами аналіз теоретичної та методичної літератури, а 
також узагальнення досвіду роботи викладачів спецпредметів дозволяють стверджувати, що питання 
спільної творчої діяльності студентів та викладачів у проектно-технологічній підготовці розроблені 
недостатньою мірою. Незважаючи на всі проведені дослідження, пов’язані зі змінами існуючих 
стереотипів в організації навчально-виховного процесу та розвитку суспільства, досі актуальна 
проблема стосунків (співпраці, взаємодії, діалогу) викладача і студента. На наш погляд, варто 
розглянути дидактичні основи їхньої спільної творчої діяльності в особистісно-орієнтованій 
проектно-технологічній підготовці майбутніх учителів технологій, виявити внутрішні мотиви та 
рушійні сили такого навчального процесу, а також, по можливості, передбачити його результати. 
Взаємодія і співпраця між викладачем і студентами характеризується як психологічними (особливості 
спілкування, середовище, умови роботи, розвиток емпатії, психологічний комфорт), так і 
педагогічними (рівень загальної культури та професійної підготовки педагога, засоби і методи, які він 
застосовує у роботі) ознаками. Вона потребує ґрунтовного вивчення, зважаючи на нові умови її 
розвитку. 

Виклад основного матеріалу. Педагогічна взаємодія між викладачем і студентом являє 
собою систему взаємних впливів суб’єктів, залучених до спільної діяльності на основі загальних 
цілей вищої професійної освіти. Подібна взаємодія має велике принципове значення з точки зору 
аксіологічної складової, оскільки ця взаємодія між викладачем і студентом впливає на формування 
цінностей майбутнього фахівця, таких як «людина», «істина», «освіта», «професія» та інші. 

Взаємодія студента і викладача є результатом взаємоузгоджених дій, які об’єднують індивіда 
(групу індивідів); цілі діяльності; соціальну ситуацію, представлену засобами навчання і атмосферою 
вищого навчального закладу; норми і цінності, за допомогою яких визначається якість освіти у 
вищому навчальному закладі. 

При дослідженні взаємодії викладачів і студентів у сфері вищої освіти великого значення 
набуває об’єктивна обґрунтованість очікувань суб’єктів, що є учасниками взаємодії. Відмінності у 
взаємних очікуваннях викладачів і студентів охоплюють широке коло проблем – від ціннісних 
орієнтацій до якості отримуваних знань та ефективності їх засвоєння. 

Необхідно, щоб на кожному занятті педагог не просто хотів навчити студентів, але й 
зацікавлював і стимулював їх до активної самостійної роботи. Адже без інтересу до роботи 
неможливий будь-який розвиток чи діяльність. 

Варто мати на увазі, що процес взаємодії викладача і студентів протікає в зіткненні цілей, 
інтересів, життєвих позицій, мотивів, особистого індивідуального досвіду, що викликає діалектичні 
зміни форм взаємодії в ході навчального процесу. Вища освіта створюється процедурами взаємодії 
учасників освітнього процесу, кожен з яких одночасно постає і як суб’єкт, який переслідує загальні 
цілі, і як об’єкт орієнтації для інших індивідів. 

Ефективність педагогічної взаємодії на навчальних заняттях залежить від багатьох факторів 
(успішного визначення цілей спільної діяльності, відповідності педагогічної тактики конкретного 
завдання цієї взаємодії, активності самих студентів і т.ін.). З-поміж них важливу роль відіграє чинник 
оптимального вибору методів навчання, реалізація яких у конкретних умовах освітнього закладу дає 
високий рівень якості підготовки студентів. В останні роки вивчаються педагогічні можливості 
методів активного навчання (проблемні лекції, групові дискусії, аналіз конкретних ситуацій, 
динамічні пари, конференції, рольові та ділові ігри, мультимедіа і т. ін.), які поряд з традиційними 
(пояснення, розповідь, робота з підручником, бесіда, показ і т. ін.) сприяють підвищенню 
інтенсифікації, ефективності, якості та результативності процесу навчання у вищому навчальному 
закладі. 

В якості дидактичної основи проектно-технологічної підготовки студентів в особистісно-
орієнтованому освітньому процесі і підготовки до нього викладача нами обрана форма ідей. Справа в 
тому, що в ідеї поєднані два моменти відображення об’єктивної реальності та визначення практичної 
мети перед людиною, які перебувають в органічній єдності. Ідея є утворювальним для системи 
фактором в ланцюжку ідея – мета – результат. В ідеях відображається передбачення майбутнього 
стану об’єкта, що досліджується. Ідеї можуть бути виражені досить коротко, ємно, практично. і 
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завдяки цьому процес інтеріоризації професійних знань у студентів помітно прискорюється. Вони 
синтезують знання, отримані з різних джерел. 

Практичне використання педагогічних ідей у професійній проектно-технологічній підготовці 
майбутніх учителів технологій переконує їх у дієвості цих ідей. Ідеї стають інструментом, особистим 
надбанням студентів, задають загальну спрямованість діяльності викладача, тобто стають складовою 
практико-орієнтованої методології. У рефлексивній частині занять викладачі неодноразово 
відзначали, що дидактичні ідеї при практичному використанні, тобто при осмисленні свого 
педагогічного досвіду в контексті цих ідей, відкривають у них інтуїтивні ідеї близького звучання. Ця 
інтуїція властива всім творчим педагогам. Специфіка педагогічної діяльності така, що ідеї 
проявляються і засвоюються опосередковано, ідеї самі по собі не можуть утілитись у практичні дії, 
але вони впливають на вибір способу дій, на вибір стратегічних напрямів творчої спільної діяльності 
студентів і викладачів в особистісно-орієнтованому освітньому процесі. 

В якості внутрішніх мотивів приймаються фундаментальні потреби студента в отриманні 
професійних знань, умінь та навичок, трансформовані в педагогічну сферу, вищим проявом яких є 
педагогічна самоактуалізація; потреби викладача у спілкуванні зі студентською аудиторією в 
полілоговій формі, які виражаються у бажанні студентів отримати від викладача максимум знань у 
творчій спільній діяльності, що проявляється в особистісно-професійному зростанні викладача. 

Рушійною силою розвитку особистості студентів та викладачів є їх спільна творча діяльність 
та спілкування, відчуття студентами особистісного зростання та професійно-особистісного зростання 
викладачем. Вищі джерела рушійних сил студента та викладача є інтраіндивідуальними вони 
всередині людини, а не в зовнішньому середовищі. У мінливій єдності Я – діючого, Я – творчого, Я – 
емпіричного, що і є джерелом професійно-особистісного розвитку педагога та особистісного 
зростання студента [4, с. 95]. 

Результат навчально-виховного процесу в вищому навчальному закладі значною мірою 
визначається характером взаємодії між студентами й викладачами, організацією спрямованого 
спілкування між ними. При цьому викладач вищої школи залишається основною ланкою в системі 
формування особистості фахівця. Викладач здійснює вплив на студентів не лише змістом своїх лекцій 
і інших навчальних занять, але й всією своєю особистістю, поведінкою, звичками, манерами, своїм 
ставленням до справи, науки, інших людей передусім студентів. 

Розглянемо проблему проектно-технологічної підготовки в особистісно-орієнтованому 
освітньому процесі у вищому навчальному закладі з позицій спілкування як найважливішої умови 
особистісно-орієнтованої підготовки студента та професійно-особистісного зростання викладача. 
Такий підхід орієнтує викладача на творчу співпрацю зі студентами в навчальному процесі, дозволяє 
йому переосмислити свою професійну діяльність при переході у вищих навчальних закладах від 
особистісно-відчуженої до особистісно-орієнтованої парадигми освіти. Крім того, вказує, як зміна 
цільової орієнтації, нового місця студента (студент – суб’єкт учіння) відіб’ється на змісті елементів 
дидактичної моделі. Іншими словами, предметні цілі викладача поступаються місцем педагогічним. 
Знання з основ наук та спецпредметів і пов’язане з ними зубріння, екзамени, заліки, колоквіуми не 
тільки не самоціль навчального процесу, але навіть і не його мета, а тільки засіб, один із багатьох 
засобів власне освіти особистості. 

Аналогічні думки притаманні і західним прихильникам гуманістичного напряму в 
професійній підготовці: «Освіта повинна покінчити з надоїдливою ідеєю навчання фактів та 
повідомлення інформації і зайнятись питанням особистісної значущості знань» [6, с. 90]. 

«ЗУНівська» ідентифікація студентів («відмінник», «невстигаючий» і т.п.) може привести їх 
до неадекватної самооцінки – заниженої або завищеної. У випадку занижених домагань певна частина 
потенцій людини залишається нереалізованою, а завищена самооцінка може привести до стресів [5, 
с. 39]. Судити про особистість студента по тому, що він знає і чого не знає – дуже образливо і навіть 
небезпечно, особливо пов’язувати погану успішність з лінощами та недоумкуватістю студента, як це 
нерідко схильні робити викладачі. Цікаве саме те, що за даними тестування особистість ідеального 
студента, як її бачать викладачі, протилежна за своїми характеристиками творчій особистості. 

Результатом взаємної творчої діяльності в проектно-технологічній підготовці особистісно-
орієнтованого освітнього процесу є особистісне зростання студентів та професійно-особистісне 
зростання викладачів. Їх творча самореалізація в освітньому процесі, що відповідно проявиться у 
створенні особистісних освітніх та педагогічних продуктів. 

Нині в професійно-педагогічній освіті недостатня концентрація зусиль викладачів і студентів 
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на творчому, спільному здобуванні спеціальних знань, умінь і навичок. Мова повинна вестись про 
безперервний розвиток особистісних, світоглядних якостей, їх збагачення конкретними 
можливостями того чи іншого предмета в межах загальної проектно-технологічної підготовки. Мова 
не йде про протиставлення одержаних знань і розвитку особистості, мова йде про зміну акцентів. 
Знання, зберігаючи свою значущість в освітньому процесі й певне самостійне значення для 
включення в організовану трудову діяльність, перестають бути її кінцевою метою, а стають умовою і 
засобом самоорганізації і самозміни особистості. Знання потрібні для самозміни, самоорганізації 
особистості, а не особистість потрібна для того, щоб у неї втовкмачували знання. 

Однією з важливих умов організації педагогічної співтворчості у навчанні є, на думку певної 
групи викладачів і студентів, демократизація стосунків між ними. Вони справедливо вважають, що 
спільна творча діяльність неможлива без психологічної атмосфери взаємоповаги, взаєморозуміння, 
взаємодовіри і моральної рівності. За даними досліджень психологів, лише 28 % викладачів назвали 
цю умову, більшість же через свою авторитарну позицію в навчанні не усвідомлюють її значущості. 
За характером взаємин у системі «викладач−студент» можна розгледіти можливу майбутню 
професійну поведінку студента, спрогнозувати його майбутні стосунки з дітьми. Це дає ключ до 
розуміння внутрішнього його світу, настанов щодо себе та інших. Важливо враховувати й той 
встановлений у дослідженні факт, що в процесі постійної взаємодії викладацьких і студентських 
колективів як суттєвого аспекту вузівського життя, відбувається особистісне зростання, духовно-
творче збагачення обох сторін, а це є необхідним елементом спадковості поколінь. 

Сумісна творча діяльність не дозволяє викладачу замкнутись у просторі суто предметних 
знань. Спостереження показують, що творчі викладачі ніколи не вирішують тільки дидактичні 
завдання. Для них предмет, який вивчається, – частина загальної культури людини, що далеко 
виходить за межі навчального матеріалу. Вони вважають, що контекст культури є цементувальною 
основою освіти. А погляд на зміст проектно-технологічної підготовки спеціальної професійної освіти 
як педагогічну інтерпретацію людської культури є принциповою установкою. 

Зміна цільової орієнтації змінює акценти і в методах навчання. Основним методом 
традиційного професійного навчання у вищих навчальних закладах є все-таки інформаційно-
рецептивний, або ілюстративно-пояснювальний. Суть його можна виразити такою схемою: 
формування знань − показ способу дій викладачем – відтворення у вправах – контроль за засвоєнням 
дій. Ілюстративно-пояснювальний метод навчання тяжіє до монологічності, оскільки монолог 
дозволяє за обмежений відрізок часу передати великий обсяг інформації. А саме це і є важливим для 
викладача, зорієнтованого головним чином на передавання знань у готовому вигляді, на 
«пересаджування» в голову студента навчального матеріалу. Ініціативним, активним у даному 
випадку є викладач, що зовсім не гарантує активності студентів. Беручи готові знання, 
використовуючи чужі висновки і рішення, студент ризикує позбавити себе можливості побачити світ 
по-своєму, блокує створення для себе свого власного світу цінностей. 

Проектно-технологічна підготовка зорієнтована на особистісний освітній процес не заперечує 
значення ілюстративно-пояснювального методу, не ставить чітко визначених меж, проте тяжіє до 
пошуково-ілюстративного методу, що передбачає: виявлення та розуміння студентами недостатності 
раніше засвоєних знань та способів дій; постановку нового навчального завдання; спільну з 
викладачем пошукову діяльність; оцінку, обґрунтування знайденого способу та самооцінку власної 
діяльності. Іншими словами, не показ способу дій, а пошук, «вирощування» цього способу. Роль 
викладача полягає в організації пошукової діяльності «зсередини», щоб кожний студент йшов до 
знань своїм шляхом. Своєрідність стежинок кожного робить загальну дорогу ширшою для всіх. 
Викладач – учасник спільного пошуку, і його пропозиції повинні бути відкритими для критичного 
аналізу та оцінки. Він ставить і розв’язує навчальне завдання разом зі студентами, а не замість них. 
Основною формою організації пошукової діяльності студентів є діалог та полілог, в ході яких 
визначається зміст чергового навчального завдання, аналізуються шляхи його розв’язання. Викладач 
не поспішає зі своїми рішеннями, він постійно розраховує на кмітливість студентів, він чекає, що 
сьогодні, зараз (на цьому занятті, у цього студента) може з’явиться нове, несподіване рішення, якому 
викладач порадується разом з ним. Найбільш удалими формами для організації діалогового 
спілкування є проектна діяльність, робота студентів у малих групах, дидактичні ігри та інші 
нетрадиційні методи проведення занять у поєднанні з традиційними. Це дає можливість науковий 
зміст навчального предмета найбільш природно поєднати з індивідуальним досвідом студентів. 

Нові цільові акценти потребують суттєвих змін у позиціях викладача і студента, їх 
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спілкуванні в освітньому процесі. У масово-традиційному навчанні студент, як правило, об’єкт дій 
викладача, «ємність», яку необхідно заповнювати знаннями, виконавець указівок та інструкцій 
викладача. Дисциплінованість, відсутність критичних зауважень, слухняність, виконавча дисципліна – 
майже ідеал студента в традиційному освітньому процесі. Саме ці риси особистості в традиційному 
професійному навчанні визначають здатність студента до навчання у вищому навчальному закладі. Але 
слухняний студент-виконавець не може бути діловим партнером викладача у навчальному процесі. 

У цілісному баченні світу для сучасного викладача суттєвим є гуманне ставлення до студента, 
сприйняття розвитку його особистості, спрямованість на студентські потреби і інтереси та відповідно, 
перетворення педагогічного процесу в особистісно орієнтований. Розвиток особистості студента – 
основна мета діяльності викладача нашого часу. 

У традиційному навчальному процесі викладач – постачальник знань і рецептів. Він веде 
студента до мети, відомим тільки йому шляхом, часто не посвячуючи студента в процес руху. Для 
відносин традиційної освіти характерні керівництво та виконавча дисципліна, примус та повне 
виконання, постійна оцінка дій студента. Досить типова боязнь студента відповідати без гарантії 
правильності відповіді, боязнь бути осміяним. По суті в цьому випадку потрібно говорити не про 
спілкування, а про інформаційний процес передавання знань. 

Усім відомі способи, за допомогою яких викладачі авторитарного спрямування «наводять 
порядок» серед студентів: голосно і різко окликають їх на ім’я та прізвище, роблять зауваження, 
виганяють з аудиторії, відправляють до декана, використовують сарказм, пересаджують на першу 
парту і т.п. Така поведінка з боку викладача призводить до вирощування конформізму, байдужості до 
навчання, до навчального закладу і до всього студентського життя. 

Одним із негативних результатів суб’єктно-об’єктних взаємодій у навчальному процесі є 
формування залежного типу студентів, для навчального стилю яких характерна опора на 
рекомендації педагога, на його поради і підказки (кроку без цього не зроблять). Кількість таких 
студентів, за даними досліджень, коливається від 41 % до 65 %. Цим студентам важко жити в умовах 
самостійного вибору. Вибір як перший крок до творчості − для них тяжке випробування. 

Альтернативою особистісно-відчуженим відносинам у навчальному процесі є студент як 
суб’єкт учіння, суб’єкт своєї діяльності, «квітка», яку вирощує викладач. Об’єктом освітнього 
процесу є освітній матеріал (предмети, явища, символи, моделі, ситуації, цінності, діяльність, 
відносини і т.п.). Викладач забезпечує, створює умови для студента, що самозмінюється, для його 
переходу в новий стан, надає процесу самозміни культурних форм. Він піклується про розуміння 
студентом мети і завдань навчання, про сприйняття їх студентами, він змінює поставлені навчальні 
завдання в залежності від потреб студентів, навчає самостійній постановці навчальних завдань, у 
тому числі завдань із їх самовдосконалення. 

Студент має право на помилку (на помилках навчаються), на особисту думку, відмінну від 
думки викладача та інших студентів, відкрито демонструвати свої здібності. Незгода студента з 
викладачем не розглядається як опір, який неодмінно потрібно зламати. В особистісно-орієнтованому 
освітньому процесі проектно-технологічної підготовки «опір» вважається природним наслідком 
різного розуміння реальності, відмінностей в ціннісних орієнтирах студента і викладача, проявом 
суб’єктності студента. Більше того, опір потрібний їм для нормального особистісного розвитку. 
«Опиратись можна тільки на те, що має опір» (Б. Паскаль). Саме в цьому випадку можна говорити 
про спілкування як про обмін не тільки знаннями, але і думками, почуттями. Образно 
висловлюючись, викладач постійно «відчуває» особистість студента. Варто сказати, що в такій 
довірливій, оптимістичній, творчій атмосфері зростає і сам викладач, навчання стає розвивальним і 
для самого викладача, він стає системою, що саморозвивається. 

Взаємовідносини в навчальному закладі належать до основних факторів, що визначають 
розвиток студентів. Особливо вони актуальні для креативних студентів. «Викладачі, як правило, 
оцінюють креативів як «вискочок», демонстративних, істеричних, настирливих і т. п. Опір креативів 
репродуктивним роботам, їх більша чутливість до монотонності розцінюється як лінощі, 
настирливість, тупість». [2, с. 216]. Приблизно 30 % здібних студентів відраховуються за 
неуспішність, а серед так званих «слабких» – дві третини обдарованих дітей [1, с. 129]. 

Відмінності в підходах двох типів освітнього процесу яскраво проявляються і в контролі за 
результатами освітнього процесу, що визначається відмінностями в критеріальній базі викладача: 
жорстка, обмежена, зорієнтована на конкретно-предметний зміст, чи повна, диференційована, 
структурована. Завдання в масово-традиційному освітньому процесі, як правило, розраховані на 
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середніх студентів, які спираються на запам’ятовування і відтворення предметних знань. Однакові 
завдання для всіх студентів – спосіб втратити здібних дітей. 

Висновок. Одним із шляхів оптимізації взаємин між викладачами і студентами є взаємообмін 
між ними окремими педагогічно-рольовими функціями (діалогічна взаємодія, спільне визначення 
мети діяльності, створення ситуацій вільного вибору, взаємооцінювання, використання рольової гри, 
пошук і репрезентація навчального матеріалу), що наближує навчальний процес до майбутньої 
педагогічної діяльності. Оптимальними є педагогічно доцільні взаємини викладачів і студентів, які 
сприяють самоствердженню особистості й розвитку студента як майбутнього вчителя технологій; 
створюють атмосферу психологічної захищеності; знижують внутрішнє емоційне напруження; 
формують позитивне оцінне ставлення один до одного; передбачають взаємообмін окремими 
рольовими функціями в дидактичній взаємодії; забезпечують активну участь і співтворчість у 
спільній навчально-професійній і науково-пошуковій діяльності тощо. Особливо важливе значення 
для формування оптимальних взаємин має рівень психологічної культури й компетенції учасників 
педагогічної взаємодії як складової загальної й професійної їх культури. Наукове підґрунтя щодо 
формування особистості конче потрібно реформувати і вдосконалювати. Повинні бути взяті до уваги 
новітні технології навчально-виховного процесу, вони мають гармонійно поєднуватися з навчанням 
для того, щоб дійсно підготувати фахівця, який зможе успішно конкурувати на ринку праці. 

Проектно-технологічна підготовка в особистісно-орієнтованому освітньому процесі неможлива 
без різнорівневих, диференційованих завдань з можливістю їх вибору та значущих для студента 
способів їх розв’язку. Диференційованими за рівнем повинні бути проекти, над якими працюють 
студенти, і запитання, які ставить їм викладач. Важливе завдання викладача – розкривати в собі нові 
здібності як способи пізнання і осмислення себе і навколишнього світу та навчити цього студентів. 

Продовжуючи дослідження спільної творчої діяльності викладача і студентів у навчальному 
процесі проектно-технологічної підготовки, варто звернути увагу на добір різних видів різнорівневих 
проектів, особливості впровадження їх у навчальний процес та доцільне поєднання традиційних і 
активних методів навчання в підготовці майбутніх учителів для освітньої галузі «Технології». 
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Е. И. Мегем, А. Н. Дещенко  

ТВОРЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ И СТУДЕНТОВ В ПРОЕКТНО-
ТЕХНОЛОГИЧЕСКОЙ ПОДГОТОВКЕ 

В статье рассмотрена совместная творческая деятельность преподавателя и студентов в 
проектно-технологической подготовке личностно-ориентированного образовательного процесса. 
Определены мотивы, движущие силы и предусмотрены возможные результаты совместной 
творческой деятельности как для студентов, так и для преподавателей. Проектно-технологическая 
подготовка в личностно-ориентированном образовательном процессе невозможна без 
разноуровневых, дифференцированных заданий с возможностью выбора значимых для студента 
способов их решения. Дифференцированными по уровню должны быть проекты, над которыми 
работают студенты, и вопросы, которые задают им преподаватели. Важная задача 
преподавателя – раскрыть в себе новые способности как способы познания и осмысления себя и 
окружающего мира и обучить этому студентов. 

Ключевые слова: творческая деятельность, студент, преподаватель, мотивы, 
образовательные технологии, движущие силы, личные цели, идеи, самоактуализация, образовательная 
среда. 
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Ye. Mehem, O. Deshchenko  
TEACHERS AND STUDENTS CREATIVE ACTIVITY IN THE DESIGN AND TECHNOLOGICAL 

TRAINING 
The article considers the joint creative activity between teachers and students in the design and 

technological training of a student-oriented educational process. The motives and driving forces are defined, 
possible results of the joint creative activities for both students and teachers are provided. Design and 
technological training in student-oriented studying process is impossible without differentiated tasks with the 
possibility of meaningful choice for student’s way of their solving. Students’ projects and questions they ask 
to the teachers should be differentiated. An important task for teacher is to open new skills as new ways of 
knowing and understanding ourselves and the world and teach the students to do it. 

Key words: creative activities, student, teacher, motivation, educational technology, driving forces, 
personal purposes, ideas, self actualization, educational environment. 
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ДОСВІД ПІДВИЩЕННЯ КВАЛІФІКАЦІЇ ФАХІВЦІВ ІЗ ТРУДОВОЇ ПІДГОТОВКИ  
У 70-Х РР. ХХ СТ. В УРСР 

 

У статті висвітлено досвід підвищення кваліфікації фахівців із трудової підготовки у 70-х 
роках ХХ століття в системі післядипломної освіти педагогічних кадрів. Окреслено та 
схарактеризовано нормативно-правове забезпечення роботи інститутів удосконалення вчителів у 
досліджуваний період. Підкреслено, що на початку 70-х років відбувалося оновлення змісту, 
удосконалення форм і методів роботи з педагогами в системі післядипломної освіти в контексті 
тогочасних вимог розвитку шкільної та позашкільної освіти. Виявлено позитивний досвід організації 
системи післядипломної освіти вчителів з метою його подальшої екстраполяції в сучасний простір 
неперервної освіти педагогічних кадрів України. 

Ключові слова: підвищення кваліфікації педагогів, освітня складова фахівців із трудової 
підготовки, інститути вдосконалення вчителів, нормативно-правове забезпечення роботи системи 
післядипломної освіти педагогічних кадрів. 

 

Постановка проблеми у загальному вигляді. У ХХІ ст. до професійної підготовки фахівців 
висуваються нові вимоги, що відповідають сучасному рівню розвитку науки, техніки і економіки. 
Кожен професіонал розуміє, що оновлення й поповнення знань в умовах прискорених темпів 
науково-технічного прогресу необхідна умова його конкурентоспроможності та затребуваності на 
ринку праці. Ми погоджуємося із думкою, що «якщо у XVIII ст. за життя людини застарівало 
приблизно 10 % знань, набутих нею у юні роки, то в наш час знання застарівають наполовину через 
5–6 років, або знецінюються на 97 % в процесі виробничого життя випускника університету» [1]. З 
метою постійного професійного вдосконалення людина має займатися самоосвітою, нарощувати 
освітню складову людського капіталу та підвищувати свій рівень кваліфікації в системі неперервної 
освіти. Особливо гостро ця проблема постає перед педагогічними працівниками. Педагоги повинні 
оновлювати не лише фахові знання і вміння, а й знати як наблизити до реальних потреб економіки 
навчальний процес, оскільки вони формують майбутню формацію трудівників.  

Тому не випадково у Концепції розвитку неперервної педагогічної освіти серед головних 
принципів розвитку післядипломної освіти визначено «неперервність освітньої діяльності, поєднання 
національних освітніх традицій та найкращого світового досвіду, прогностичність та гнучкість у 
реагуванні на суспільні зміни, інноваційність» [3, с. 48]. Післядипломна освіта є одним із важливих 
етапів у становленні й розвитку професіоналізму вчителів. Вона покликана вирішувати питання 
підвищення кваліфікації педагогічних кадрів через поглиблення, збагачення, оновлення професійно-
педагогічних знань, умінь, навичок, досвіду і компетенцій відповідно до світових стандартів та 
сучасних вимог суспільства.  

Розв’язати проблему підвищення кваліфікації педагогічних кадрів у системі неперервної 
освіти на сьогодні неможливо без вивчення, аналізу й узагальнення попереднього досвіду. Тому 
вивчення досвіду з організації підвищення кваліфікації фахівців із трудової підготовки в інститутах 
удосконалення вчителів в історичній ретроспективі дозволить сьогодні уникнути помилок та творчо 
реалізувати позитивний досвід минулого.  


